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1. Le sujet

Sujet 027 de I'épreuve pratique 2007 — Triangle diee maximale
Enonceé

On considére un triangle isocele de périmetre fig@l a 15.

Le but de cet exercice est de déterminer parmilesigiangles possibles celui dont I'aire est meate.

1. Expérimentation a 'aide d’un logiciel de géométrie

a) A l'aide d’'un logiciel de géométrie, construire imngle ABC isocéle er, dont le périmétre est fixé et
exactement égal a 15.

b) Parmi tous les triangles possibles, quelle sentbdel@ nature du triangle d’aire maximale ?
2. Démonstration

On notex la longueuBC etA(x) I'aire deABC

a) Dans quel intervalle le réglpeut-il prendre ses valeurs ?

b) SoitH le milieu de BC], exprimerAH en fonction dex et en déduire que :

A(X) =§1\/225 —3Q.

¢) Résoudre le probléme posé.

Production attendue

* Réponses écrites aux questidns) et2.a), 2.b) et2.c).
» Obtention a I'écran de la figure correspondantiapothéses all.a) avec éventuellement impression.

Compétences évaluées

» Compétences TICE

- Utilisation d’'un logiciel de géométrie dynamique.
» Compétences mathématiques

- Calculs de longueur et d’aire ;

- Etude des variations d’'une fonction.

2. Corrigé

1) a) Ouvrir une pag&raphiques & géométrie.

Afficher Plan Géométrique.

Remarqgue préliminaire : la « basg BC] ne peut pas étre supérieurd dcm
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Construire un curseur : 8 Féglages du curseur i
_ i ‘ariable | M v|@ cm
1: Actions A Contréle curseur.
“aleur initiale | 1 |
()@= 1:Réglages. Minirnum o7 |
. . . . Maximum |7 5 |
Remplir comme ci-contre la boite de dialogue.
Remarque la longueur minimale n’est pas O car sinor Incrément [, 1 |
I'aire du triangle sera « indéfinie ». chaa . |+

Tracer un segment [BC], mesurer sa longueur e¢ta |
a la variablébase.
Si I'on bouge le curseur, le segment [BC] doit étrq | 1.1 RAD AUTO REEL 7]

automatiquement modifié. —
q base = 4.63 base=4.63 cm 1 .
! 15-base
. 15-base _ . 7, ., A2Tease 5185
Créer le texteT, cette expression donne la Bt 7 2

longueur des cb6tésAB] et [AC] lorsque BC = base,
puis avec l'outilCalculer remplacelbasepar sa valeur.

Enfin avec I'outilCompas créer deux cercles de centre
15 —x

B et C et de rayonT, nommerA 'un desPoint
. . £ o
d’intersection de ces cercles. !
Définir le triangleABC. 1.1 RAD AUTO REEL i
Der_nandgr sonAire et stocker le résultat dans la hase = 4.63 base=4.63cm 1 o
variableaire. ———  15-base g 1ss
0.1 75 3

Les images sont obtenues a partir de la calculatric ,
aire=10.7405 cm?®

Sur I'image ci-contre les « objets inutiles » (desy p= 15cm

ont été cachés et le périméfpea été calculé pour

vérifier qu'il reste constant. k

Animer manuellement le curseur : on peut conjecturg
ainsi que le triangle a une aire maximale lorsqu
BC =5 et dans ce c#BCest équilatéral.

\(gérifi_ons plus pér_ég:sérr;‘elpttcette conjecture. RAD AUTO REEL i
uvrir une pagé&ableur & listes.
pagead _ ok v B =
Capture des donnébase etaire dans le tableur : - capture(t{=capture(z
Dans la colonnd\ et dans la cellule grisée, a I'aide de 4.63] 10.7405
I'outil Capture automatique de données, remplacewar 473 107796
par base, puis dans la colonn8 faire de méme en 453 10807
remplagant var par aire. Nommer xx et yy
respectivement les colonnasetB At MO
Revenir a la page précédente et animer le curseur : 503 10.8247 d
le tableau se remplit automatiquement. o | —inras s 0an
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Affichage du nuage de pointsage, aire) : im RAD AUTO REEL il
Ouvrir une pag@&raphiques & géométrie. Ty
Choisir Nuage de points, associer & le nom de la
colonneA et ay le nom de la colonnB.

Prendre urZoom Données.

(5, 108253 )%,

=]
o
En placant un point sur le nuage de poiRgint Sur), & g'a
on peut obtenir une valeur approchée du maximum. Doo" K s
Ci-contre, le maximum semble atteint pour un poin g a
proche du point de coordonnées (5 ; 10,8253). 000“'
£ loxar) E

2) a)On a vu plus haut quedoit appartenir a I'intervalle 10 ; 7,5[ pour glgetriangle existe.

b) Si BC =x alorsAB = AC =22 SoitH le milieu de BC]. BH=3.

On aA(x) = —AH x BC.
Le calcul deAH s'effectue avec la propriété de Pythagore datsalegleAHB : AH? = AB? —BH?.

2 2
On obtient AH = (15 XJ —(l‘j -l T a-nm).
2 2) 2
Finalement, on a biem(x) =§\/ —15 (X - 15).

Pour démontrer la conjecture, nous allons étudiéoriction f; définie paif 1(x) =§\/ —-15(x-15).

Ouvrir une page€alculs. Définirfy.

Résoudre les inéquationgx) 20 etf'(x) <0

Le résultat montre quiz' (X) change de signe pour= 5, qu’elle est positive sur ]JO; 5[ et négative sur
15; 7,5[. Par conséquenf,; présente un maximum poxi= 5 ; ce maximum vaut :

£4(5) =%@: 10,8253,

Les conjectures faites sont donc démontrées.

1.4 | RAD AUTO REEL ] 2] 14 |_RaD AUTO REEL il
E‘ e )

2 x-15) solve(i(fﬂ:xj)kﬂ,xJ X

dx
fﬂ:x):=£' -15-':2-x—15) Ferming solve(i(ﬂ(xnﬂﬂ,xJ SEx-i%
2 2 ®
#1ls 2543
#1lx) xey-15-(2-15)
4

T — rils) 10,8253
I ~ =
13 17

3. Pour aller plus loin

Le résultat est indépendant de la valeur du péremet

« Parmi les triangles isocéles de périmétre constaslui qui posséde l'aire maximale est le triangle
équilatéral ».
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